

ЗЕМЛЯ КАК СРЕДСТВО ПРОИЗВОДСТВА В СЕЛЬСКОМ ХОЗЯЙСТВЕ
LAND AS A MEANS OF PRODUCTION IN AGRICULTURE

Е. С. Порошина, студент

Уральский государственный аграрный университет
(Екатеринбург, ул. Карла Либкнехта, 42)

Рецензент: Г. В. Вяткина, кандидат сельскохозяйственных наук, доцент

Аннотация

Земля является предметом и средством производства в сельском хозяйстве, а также ресурсом, который позволяет получать материальные блага благодаря своим специфическим особенностям. Земле необходима обработка, при рациональном и продуктивном земледелии она позволяет производить высокие урожаи, культивировать различные культуры и выращивать животных. В сельском хозяйстве земля существует как предмет труда, когда человек активизирует ее верхний горизонт – почву и обеспечивает жизненно-необходимые условия для развития и роста сельскохозяйственных культур.

Ключевые слова: Сельское хозяйство, производство, земля, возделывание, агротехника.

Summary

Land is an object and means of production in agriculture, as well as a resource that allows you to receive material benefits due to its specific features. The land needs cultivation, with rational and productive land management, it allows you to produce high yields, cultivate various crops and raise animals. In agriculture, land exists as an object of labor when a person activates its upper horizon - the soil and provides vital conditions for the development and growth of agricultural crops.

Keywords: Agriculture, production, land, cultivation, agricultural machinery.

Функция земли в экономике как средства производства реализуется в разных отраслях деятельности человека, но наиболее раскрыто она выражается в сельском хозяйстве.

Земля как средство производства, как естественная причина труда является обязательным материальным фундаментом подготовки производственного процесса в агропромышленном комплексе. Земля в сельском хозяйстве также применяется как предмет труда, когда человек воздействует на ее верхний почвенный слой, продельывает нужные агротехнические условия, которые способствуют росту и развитию зерновых, зернобобовых, бахчевых и других сельскохозяйственных культур [1].

Целесообразное использование почвенных ресурсов имеет огромное значение в экономической сфере страны и сельского хозяйства.

Роль Земли в направлениях производственной деятельности человека неравномерна.

В промышленности она используется как фундамент для размещения производства. Особое внимание получает земля в добывающих направлениях промышленности. Здесь качества почвы, рельефа и разных других особенностей, присущих земле не влияет на результат производства и изготовления продукции.

Получение продукции в сельском хозяйстве напрямую зависит от качественного состояния земли, с её особенностями и требованиями в использовании. Она представляет собой важную производительную силу, без которой невозможен процесс производства в сельском хозяйстве.

В сельском хозяйстве земля существует как предмет труда, когда человек активизирует ее верхний горизонт – почву и обеспечивает жизненно-необходимые условия для развития и роста сельскохозяйственных культур.

Также, хочется сказать, что земля является орудием труда в том случае, когда при выращивании растений используются физические, биологические и механические свойства почвы для производства сельскохозяйственной продукции. Таким образом, земля превращается в активное средство производства в фермерском хозяйстве. Она является необходимой материальной предпосылкой процесса труда, одним из значимых реальных показателей производства.

Землю можно отнести к невозобновимым средствам производства в агропромышленном комплексе. Она является особенным, индивидуальным, незаменимым и оригинальным средством.

Уникальность земли как средства производства. Почвенные ресурсы в сельском хозяйстве имеют ряд специфических особенностей, которые очень отличают их от различных других средств производства и оказывают огромное влияние на экономическую сферу сельскохозяйственного производства.

Земля – это продукт природы. В отличие от других средств производства земля обеспечивает продуктом многовекового естественно - исторического формирования природы. Она не имеет стоимости, так как на ее создание не расходовался труд человека, в отличие от других средств производства. Также она не участвует в создании себестоимости продукции сельского хозяйства, так как при использовании земли не проводятся амортизационные отчисления [2].

Главное значение в сельском хозяйстве имеют земельные ресурсы. Земля – это предмет и средство производства в сельском хозяйстве, а также ресурс, который допускает получать материальные блага благодаря своим уникальным особенностям. Земле необходима обработка, при рациональном и продуктивном земледелии она позволяет производить высокие урожаи, культивировать различные культуры и выращивать животных.

Самое важное средство для производства в сельском хозяйстве - это земля.

В термин «земля» входят все полезные вещи, которые даны природой в ограниченном объеме и над предложением которых не властен человек, хоть это сама почва, водные ресурсы или полезные ископаемые. Земельные ресурсы можно разделить на земли, систематически используемые или пригодные к использованию для конкретных хозяйственных целей и отличающиеся по природно-историческим признакам. Эти ресурсы можно классифицировать на невозпроизводимые и (на больших площадях) невозобновимые, а также незаменимые. Функция земли различна в отдельных отраслях народного хозяйства.

В добывающей промышленности земля служит источником сырья.

Велика роль земли в сельском хозяйстве. Сельское хозяйство – это отрасль хозяйства, созданная для обеспечения населения продовольствием (пищей, едой), а также получения сырья для некоторых отраслей промышленности. Земля в агропромышленности – главное средство производства, играющее роль средства и предмета труда одновременно.

Специфические отличительные особенности земли как средства производства:

- Земля – это продукт природы, а другие средства производства – это результат труда человека. Плодородие верхнего слоя почвы лишь частично зависит от результатов труда. Земля (почва) искусственно невозпроизводима.
- Земля ограничена территориально. Например, естественные преграды, которые препятствуют обработке почвы.
- Земля – это незаменимое средство производства сельскохозяйственной продукции.

- Земля является неоднородной по качеству, следовательно, при равных вложениях в единицу площади число получаемой продукции может быть различным.

- Итог сельскохозяйственного производства напрямую зависит от местоположения, рельефа и размеров участка.

- Земля имеет неизменное расположение участков и территориальную протяженность, следовательно, возможно применение машин в хозяйстве.

- Многоплановое использование сельскохозяйственной земли: возделывание различных видов культур, например, технических, кормовых, зерновых, плодовых...

- Земля обладает ценнейшим свойством – плодородием почвы, следовательно, при рациональном использовании изнашивание почвы не происходит, а наоборот – улучшаются её свойства, в то время, как другие средства производства изнашиваются, стареют и заменяются новыми.

Огромную роль в агропромышленном комплексе играет плодородие почв. Плодородие почвы – это способность почвы насыщать растения питательными веществами, влагой, воздухом, биотической и физико-химической средой. Плодородие почвы контролирует урожай и биологическую продуктивность растительности.

Плодородие почвы разделяется на естественное и искусственное.

Естественное плодородие (может быть высоким или низким) - это продукт процесса почвообразования в определенных природных условиях, им насыщена вся почва.

Искусственное плодородие (хорошо выражено на пахотных землях) почвы бывает только на тех земельных участках, которые были затронуты хозяйственной деятельностью человека.

Чтоб выбрать подходящий участок для выращивания и производства сельскохозяйственной продукции, необходимо провести оценку земель по трем критериям: это бонитирование грунтов; экономическая оценка земель и денежная оценка земельных участков.

Бонитирование грунтов - сравнительная оценка качества грунтов (главные природные свойства, обладающие постоянным характером и заметно оказывающими влияние на урожайность сельскохозяйственных культур), а также это основа для проведения экономической оценки земель сельскохозяйственного назначения.

Экономической оценкой является оценка земли, как природного ресурса и средства производства в сельском и лесном хозяйстве и как пространственного базиса в общественном производстве за показателями, которые характеризуют продуктивность земель, эффективность их использования и доходность с единицы площади. Она должна учитывать необходимость рационального использования земель.

Денежная оценка земельных участков разделяется на: нормативную (капитализированный рентный доход) и экспертную (результат определения стоимости земельных участков) [3].

Библиографический список

1. *Жардеева О. В.* Роль, значение и функции земли в сельскохозяйственном производстве [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/rol-znachenie-i-funktsii-zemli-v-selskohozyaystvennom-proizvodstve>.

2. Земля – главное средство производства в сельском хозяйстве [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://studopedia.ru/19_18780_zemlya--glavnoe-sredstvo-proizvodstva-v-selskom-hozyaystve.html.

3. *Бобков А. А., Мамонтов В. Г., Минаков И. А.* Земельные ресурсы и эффективность их использования [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://studbooks.net/787191/agropromyshlennost/zemlya_glavnoe_sredstvo_proizvodstva_selskom_hozyaystve.